
Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2020, № 9 (103) 

364 

УДК 37.378 
Тетяна Кучай  

Закарпатський угорський інститут  
ім. Ференца Ракоці ІІ, м. Берегово 

ORCID ID 0000-0003-3518-2767 
Олександр Кучай  

Національний університет біоресурсів  
і природокористуваннѐ України 

ORCID ID 0000-0002-9468-0486 
Антоніна Чичук  

Черкаський національний університет 
 імені Богдана Хмельницького 
ORCID ID 0000-0002-9982-3634 

Наталія Рокосовик  
Відкритий міжнародний університет  

розвитку лядини «Україна» м. Київ, Україна 
ORCID ID 0000-0002-5588-8655 

Віталій Гончарук  
Уманський державний 

педагогічний університет імені Павла Тичини 
ORCID ID 0000-0002-3977-3612 

DOI 10.24139/2312-5993/2020.09/364-372 
 

СВІТОГЛЯД ТА СВІТОСПРИЙНЯТТЯ В ДІТЕЙ 5–8 РОКІВ 
 

У статті розглѐнуто основи гармонійного світосприйнѐттѐ в дітей 5–8 
років, що ю підґрунтѐм длѐ становленнѐ світоглѐдних уѐвлень, поглѐдів, знань, 
переконань щодо навколишнього світу, ѐкі визначаять місце і роль та мотивуять 
вчинки щодо навколишньої дійсності крізь призму ціннісних оріюнтацій. Розкрито 
риси, ѐкими характеризуютьсѐ світосприйнѐттѐ дитини: інтеграціюя 
стереотипізованих способів сприйнѐттѐ природи, лядини й суспільства; 
поюднаннѐм компонентів перехідного (вікового) характеру; духовно-
інтелектуальним змістом; динамікоя, що не завжди співпадаю з динамікоя 
інтелектуального дозріваннѐ; зв’ѐзком із рефлексивними процесами; різним темпом; 
локалізаціюя на перетині соціокультурного, етичного, статевовікового 
компонентів розвитку дитини; інтеграціюя природного і культурного, 
раціонального та емоційного, індивідуально-особистісного і соціально-
типологічного. Визначено умови розвитку творчих здібностей дошкільників. Перш за 
все розвиток здібностей дитини зумовляютьсѐ діюя низки соціальних чинників, серед 
ѐких – соціальна ситуаціѐ розвитку та провідна ігрова діѐльність.  

Ключові слова: світоглѐд, світосприйнѐттѐ, діти 5–8 років, розвиток 
творчих здібностей, дошкільники, сприйнѐттѐ світу. 

 

Постановка проблеми. На думку українських дослідників, в основу 

формуваннѐ особистості повинні лѐгти, передусім, ідеї гуманістичної 

парадигми особистісно оріюнтованої освіти та вихованнѐ, мета ѐкої полѐгаю 

в тому, щоб знайти, підтримати, розвинути здібності дитини, закласти в неї 

механізм самореалізації особистості. Тому розглѐнемо основи 

https://orcid.org/0000-0003-3518-2767
https://orcid.org/0000-0002-9468-0486
https://orcid.org/0000-0002-3977-3612?lang=en


Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2020, № 9 (103) 

365 

гармонійного світосприйнѐттѐ в дітей 5–8 років, що ю підґрунтѐм длѐ 

становленнѐ світоглѐдних уѐвлень, поглѐдів, знань, переконань щодо 

навколишнього світу, ѐкі визначаять місце і роль та мотивуять вчинки 

стосовно навколишньої дійсності крізь призму ціннісних оріюнтацій. 

Аналіз актуальних досліджень.  І. Біла, Н. Буринська, Л. Виготський, 

Б. Гершунський, С. Гончаренко, І. Дубов, І. Зѐзян, В. Ільченко, І. Кон, М. Мід, 

Н. Мойсеяк, Є. Нефедова, Н. Ничкало, В. Паламарчук, Ж. Піаже, Г. Тарасенко, 

С. Тарасов, Л. Шелестова, Н. Шишлѐнникова, Т. Шмельова, В. Шубінська та ін.  

Мета статті – розглѐнути зміст світоглѐду та світосприйнѐттѐ у дітей 

5–8 років. 

Методи дослідження. Длѐ досѐгненнѐ поставленої мети 

використано такі методи дослідженнѐ: теоретичні (аналіз філософської, 

педагогічної, психологічної літератури), що даю змогу обґрунтувати вихідні 

положеннѐ дослідженнѐ; інтерпретаційно-аналітичний метод, на основі 

ѐкого вивчаятьсѐ джерела із застосуваннѐм синтезу, аналізу, 

систематизації та узагальненнѐ. 

Виклад основного матеріалу. Трактуваннѐ понѐттѐ «світоглѐд» 

постійно уточняютьсѐ. Відсутнѐ юдина думка щодо визначеннѐ цього 

понѐттѐ. З етимологічної точки зору «світоглѐд» – “weltanschauung”, 

складаютьсѐ з двох слів – “welt”, що означаю «світ, всесвіт, земна кулѐ»; 

«світ, лядство, ляди»; «середовище» та “аnschauung”, ѐке перекладаютьсѐ 

українськоя мовоя ѐк «споглѐданнѐ», «зорове сприйнѐттѐ», «наочне, 

образне уѐвленнѐ», «поглѐд, воззріннѐ, уѐвленнѐ» (Merriam Webster’s 

Collegiate Dictionary, 2020).  

У педагогічній енциклопедії термін «світоглѐд» розглѐдаютьсѐ ѐк 

«система поглѐдів на дійсність, ѐка визначаю загальну спрѐмованість 

діѐльності й поведінки лядини та ю найвищим синтезом знань, практич-

ного досвіду та емоційних оцінок» (Каиров и Петров, 1965).  

С. Гончаренко та Ю. Мальований вважаять, що світоглѐд – «засіб 

визначеннѐ власної позиції лядини стосовно всіх життюво важливих ѐвищ і 

подій» (Гончаренко та Мальований, 1994). В українському педагогічному 

словнику С. Гончаренко висловляю подібну думку щодо розуміннѐ 

наукової категорії «світоглѐд», трактуячи його ѐк «світ свого буттѐ й 

діѐльності, що визначаю і сприймаю свою місце й призначеннѐ в ньому» 

(Гончаренко та Мальований, 1994).  

І. Бичко, В. Табачковський, Г. Горак зауважуять на інтегративності 

характеру світоглѐду, що передбачаю його структурну складність, зокрема: 

наѐвність світовідчуттѐ (емоційно-психологічного рівнѐ), світорозуміннѐ та 
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світосприйнѐттѐ. Вони трактуять понѐттѐ «світоглѐд» ѐк «інтегративну 

цілісність знаннѐ і цінностей, розуму і чуттѐ, інтелекту й дії, критичного 

сумніву і свідомої переконаності» (Бичко, 1993). 

С. Тарасов, визначаю дитѐче світосприйнѐттѐ ѐк цілісність щодо стійких 

схем, способів поведінки, відчуттѐ, мисленнѐ, баченнѐ навколишнього світу, 

властивих окремій дитині, етнокультурним і соціокультурним групам. У 

дитѐчому світосприйнѐтті знаходѐть відображеннѐ специфічні длѐ певного 

культурного або соціального середовища «механізми» соціалізації, що 

виражаятьсѐ в переважному длѐ тіюї чи іншої групи способі сприйнѐттѐ світу. 

«Світосприйнѐттѐ» дитини характеризуютьсѐ такими рисами: інтеграціюя 

стереотипізованих способів сприйнѐттѐ природи, лядини й суспільства; 

поюднаннѐм компонентів перехідного (вікового) характеру; духовно-

інтелектуальним змістом; динамікоя, що не завжди співпадаю з динамікоя 

інтелектуального дозріваннѐ; зв’ѐзком із рефлексивними процесами; різним 

темпом; локалізаціюя на перетині соціокультурного, етичного, 

статевовікового компонентів розвитку дитини; інтеграціюя природного й 

культурного, раціонального та емоційного, індивідуально-особистісного і 

соціально-типологічного (Тарасов, 2003).  

В. Молѐко та О. Музика зазначаять, що адаптаціѐ до предметного 

середовища починаютьсѐ майже відразу післѐ народженнѐ дитини й 

відразу починаютьсѐ процес розвитку здібностей. Перші проѐви творчих 

здібностей та творчості спостерігаятьсѐ в дошкільному віці у формі спроб 

самостійного виконаннѐ діѐльності.  

Учені визначаять умови розвитку творчих здібностей дошкільників. 

Перш за все, розвиток здібностей дитини зумовляютьсѐ діюя низки 

соціальних чинників, серед ѐких – соціальна ситуаціѐ розвитку та провідна 

ігрова діѐльність. Спонтанний розвиток здібностей і зародженнѐ творчості 

дошкільників, що відбуваютьсѐ в умовах ігрової та продуктивних видів 

діѐльності, спрѐмовані на задоволеннѐ потреби у визнанні з боку 

найближчого соціального оточеннѐ. Точне відтвореннѐ дій дорослого стаю 

метоя активності дошкільників, за ѐке вони очікуять визнаннѐ. 

Таким чином, потреба у визнанні може розглѐдатисѐ ѐк один із 

самостійних чинників розвитку наслідуваннѐ дошкільників. 

Результати досліджень В. Молѐко та О. Музики свідчать, що 

усвідомленнѐ дошкільниками випадкових продуктивних інвенцій та 

подальше цілеспрѐмоване їх використаннѐ длѐ отриманнѐ творчого 

результату ю одним із механізмів розвитку творчих здібностей у 

наслідуванні. Виѐвлено, що випадкові інвенції виникаять на будь-ѐкому 
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етапі оволодіннѐ діѐльністя внаслідок нездатності дошкільників точно 

відтворити дії дорослого. Однак, ѐкщо на початкових етапах освоюннѐ 

діѐльності діти оріюнтуятьсѐ на наслідуваннѐ дій дорослого та відкидаять 

випадкові інвенції, то за досконалого виконаннѐ завданнѐ інвенції 

викликаять інтерес ѐк самої дитини, так і ровесників. У результаті 

кількаразового успішного вкляченнѐ випадкових інвенцій у зміст 

діѐльності діти усвідомлявали їх ціннісність ѐк засіб отриманнѐ визнаннѐ 

за творчий результат. Досконалість наслідувальної діѐльності в поюднанні 

зі здатністя до усвідомленого цілеспрѐмованого використаннѐ інвенцій ѐк 

засобів творчості ю свідченнѐм формуваннѐ творчої спрѐмованості та 

одним із клячових показників розвитку творчих здібностей особистості. 

Учені вважаять, що ознакоя обдарованості дошкільників ю рефлексіѐ 

власних здібностей та можливості їх розвитку, усвідомлене розмежуваннѐ 

власних та наслідувальних дій, усвідомленнѐ перенесеннѐ наслідувальних 

та інвенційних дій. 

Рефлексіѐ ѐк один із механізмів регулѐції діѐльності вимагаю 

достатньо високого рівнѐ розвитку абстрактного мисленнѐ, оскільки 

передбачаю «відстороненнѐ» від власних процесів (Здібності, творчість, 

обдарованість: теоріѐ, методика, результати досліджень, 2006). 

Сприйнѐттѐ навколишнього середовища зумовлене психічним 

станом особистості та характером її діѐльності в навколишньому світі. 

Ступінь сприйнѐттѐ дітьми однакових природних об’юктів чи ѐвищ 

відповідаю їхньому психічному стану, розвитку інтелекту, сформованим 

моральним і етичним нормам поведінки та діѐльності в соціумі, метоя ѐкої 

ю взаюмодіѐ особистості з навколишнім середовищем. Сприйнѐттѐ 

навколишнього середовища ѐк цілісності ю важливим, оскільки сприѐю 

усвідомлення дитиноя її функціональної структури, ѐка за своїми 

законами впорѐдковую розмаїттѐ ѐвищ чи об’юктів (Якименко, 2020). 

М. Савчин вважаю, що «основи світоглѐду закладаятьсѐ практично з 

моменту народженнѐ лядини, а засвоюні нея моральні норми, ідеали, 

принципи, правила поведінки зводѐтьсѐ в цілісну систему, ѐка даю їй змогу 

не лише зрозуміти навколишній світ, а й відшукати свою місце в ньому, 

сформувати свою ставленнѐ до нього та зміст свого життѐ» (Савчин, 2011).  

На думку В. Шинкарука, «світоглѐд ю формоя суспільної 

самосвідомості лядини, до структури ѐкої входѐть узагальнені уѐвленнѐ 

про світ і саму лядину, про спрѐмованість ходу подій у світі, про сенс 

лядського життѐ, історичну доля лядства тощо, а також системоя 

переконань, принципів та ідеалів». Усі зазначені вище складники 
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світоглѐду «опосередковуятьсѐ особистим досвідом суб’юкта, здобуваячи 

завдѐки йому певне емоційне забарвленнѐ й перетворяячись на певну 

персональну установку, що регуляю практичну та пізнавальну діѐльність 

лядини, виражаю її життюву позиція». До світоглѐду належить 

світовідчуттѐ, світосприйнѐттѐ, світорозуміннѐ, а також елемент рефлексії, 

що виѐвлѐютьсѐ найбільше в останньому. Зростаячи, лядина освояю світ, 

різні його проѐви, він стаю деѐкоя міроя «своїм», разом із цим 

відбуваютьсѐ формуваннѐ світоглѐду (Шинкарук, 1986).  

В. Лук’ѐнець, О. Кравченко стверджуять, що світоглѐд ю системоя 

глибинних життюво важливих моментів длѐ оріюнтації та поведінки у світі, 

ѐка може виѐвлѐтисѐ ѐк інгібітором, так і каталізатором активності суб’юкта 

життютворчості (Лук’ѐнець, 2004).  

В. Шевченко стверджую, що освоюннѐ світу ю пізнавальноя діѐльністя 

(Шевченко, 2007). І. Біла надаю цьому питання значної ролі. Дослідницѐ 

підтверджую це на прикладі дитинства відомого поета-геніѐ – Олександра 

Блока. І мати, і дідусь, і бабусѐ, і тітки й усѐ сім’ѐ з її літературністя, 

ідеалізмом, романтизмом – все це значно впливало на О. Блока з раннього 

дитинства. Протѐгом перших 7  років, «коли закладаютьсѐ найбільш міцний 

фундамент тілесного та духовного», маленький О. Блок проводив 3–4 

місѐці на рік серед природи та побуту села Шахматово. Особливо 

викликали захопленнѐ їхні подорожі з дідусем-ботаніком лугами, 

болотами, лісами. Усе це стало передумовоя виникненнѐ в нього тіюї 

лябові до природи та села, ѐка була характерноя длѐ його поезії.  

Читати він навчивсѐ до 5 років і вже тоді почав писати маленькі 

оповіданнѐ, вірші. У своїй дитѐчій поезії поет виѐвлѐв неабиѐку лябов до 

тварин. У домі, де ріс О. Блок, панувала атмосфера відкритості, 

дозволеності, права на свободу, усі його творчі проѐви знаходили 

підтримку та заохоченнѐ. І ѐк наслідок – стратегіѐ вихованнѐ маленького О. 

Блока виѐвиласѐ ефективноя – він став талановитим поетом (Біла, 2008). 

Отже, наукова категоріѐ «світоглѐд» трактуютьсѐ ѐк всеохопляяче, 

всебічне, повне, вичерпне сприйнѐттѐ, осѐгненнѐ чи розуміннѐ світу 

головним чином зі своюрідної, особливої позиції, точки зору (Merriam 

Webster’s Collegiate Dictionary, 2020).  

У дітей 5–8 років ще не сформовані фундаментальні основи світоглѐду, 

тому метоя вихованнѐ особистості ю формуваннѐ основ його структурних 

компонентів, зокрема, світосприйнѐттѐ. Одним із об’юктів вивченнѐ 

педагогіки ѐк науки, що вивчаю закономірності розвитку дитини, її ставленнѐ 

до навколишнього світу в процесі освіти та життюдіѐльності, ю світосприйнѐттѐ 
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дитини. Ймовірно, що такий розділ педагогіки може називатисѐ педагогічноя 

антропологіюя. Багатозначність понѐттѐ «світосприйнѐттѐ» зумовлена тим, 

що зазначений термін маю схожість за змістом з такими понѐттѐми, ѐк: 

менталітет, світоглѐд, образ світу, картина світу та ін.  

Відповідно до мети нашого дослідженнѐ, пов’ѐзаного з вивченнѐм 

світосприйнѐттѐ в дітей 5–8 років, необхідно враховувати різні підходи до 

розуміннѐ зазначеного понѐттѐ з точки зору різних наук. Світосприйнѐттѐ ѐк 

педагогічна категоріѐ за своюя сутністя інтегративна, оскільки ю засобом 

опису й осмисленнѐ особистісних, соціальних, культурно-історичних і власне 

освітніх феноменів, багаторівневоя структуроя, що відображаю індиві-

дуальне і соціально-типологічне ставленнѐ до зовнішнього і внутрішнього 

світу лядини у варіативності форм та способів проѐву цього відношеннѐ.  

Як цілісний процес пізнаннѐ й осмисленнѐ світу дитиноя 

світосприйнѐттѐ може вклячати різноманітні етапи, періоди, напрѐми, що 

вклячаю свідоме і несвідоме в психіці і поведінці дитини. У психологічній 

науці світосприйнѐттѐ іноді ототожняять із понѐттѐм «менталітет» 

(Якименко, 2020). 

І. Дубов також вважаю менталітет співзвучним за змістом і змістовим 

наповненнѐм з категоріюя «світосприйнѐттѐ». Він стверджую, що 

менталітет відображаю специфіку психологічного життѐ лядей, ѐке 

розкриваютьсѐ через систему поглѐдів, оцінок, норм і умонастроїв, ѐкі 

ґрунтуятьсѐ на наѐвних у такому суспільстві знаннѐх і віруваннѐх і заданоя 

разом із домінувальними потребами та архетипами колективноя 

несвідомоя іюрархіюя цінностей, а значить, і характерними длѐ 

представників ціюї спільноти переконаннѐми, ідеалами, схильностѐми, 

інтересами та іншими соціальними установками, що відрізнѐять зазначену 

спільність від інших (Дубов, 1993). Отже, понѐттѐ «світосприйнѐттѐ» та 

«менталітет» маять внутрішні зв’ѐзки.  

Із психологічної точки зору характеризую менталітет Б. Гершунський: 

«перцептивні і когнітивні еталони»; «соціальні норми»; «ставленнѐ до 

світу»; «поглѐди на світ»; «оцінка навколишньої дійсності»; «стереотипи 

свідомості»; «соціальні стереотипи»; «домінуячі мотиви»; «переконаннѐ»; 

«ідеали»; «інтереси»; «схильності»; «стереотипи прийнѐттѐ рішень»; 

«поведінкові альтернативи»; «традиції», відносѐчи зазначені клячові 

категорії до сфери світосприйнѐттѐ (Гершунский, 1996).  

С. Якименко зазначаю, що сформовані основи гармонійного 

світосприйнѐттѐ в дітей 5–8 років ю підґрунтѐм длѐ становленнѐ 

світоглѐдних уѐвлень, поглѐдів, знань, переконань щодо навколишнього 
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світу, ѐкі визначаять місце і роль та мотивуять вчинки щодо навколишньої 

дійсності крізь призму ціннісних оріюнтацій (Якименко, 2020).  

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Отже, нами 

розглѐнуто світосприйнѐттѐ ѐк цілісність щодо стійких схем, способів 

поведінки, відчуттѐ, мисленнѐ, баченнѐ навколишнього світу, властивих 

окремій дитині, етнокультурним і соціокультурним групам. У дитѐчому 

світосприйнѐтті знаходѐть відображеннѐ специфічні длѐ певного культурного 

або соціального середовища «механізми» соціалізації, що виражаятьсѐ в 

переважному длѐ тіюї чи іншої групи способі сприйнѐттѐ світу. Розкрито риси, 

ѐкими характеризуютьсѐ світосприйнѐттѐ дитини: інтеграціюя 

стереотипізованих способів сприйнѐттѐ природи, лядини й суспільства; 

поюднаннѐм компонентів перехідного (вікового) характеру; духовно-

інтелектуальним змістом; динамікоя, що не завжди співпадаю з динамікоя 

інтелектуального дозріваннѐ; зв’ѐзком з рефлексивними процесами; різним 

темпом; локалізаціюя на перетині соціокультурного, етичного, 

статевовікового компонентів розвитку дитини; інтеграціюя природного і 

культурного, раціонального та емоційного, індивідуально-особистісного і 

соціально-типологічного. Визначено умови розвитку творчих здібностей 

дошкільників. Перш за все, розвиток здібностей дитини зумовляютьсѐ діюя 

низки соціальних чинників, серед ѐких – соціальна ситуаціѐ розвитку та 

провідна ігрова діѐльність.  
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РЕЗЮМЕ 
Кучай Татьяна, Кучай Александр, Чичук Антонина, Рокосовик Наталья, 

Гончарук Виталий. Мировоззрение и мировосприѐтие у детей 5-8 лет. 
В статье рассмотрены основы гармоничного мировосприѐтиѐ у детей 5-8 

лет, что ѐвлѐетсѐ основой длѐ становлениѐ мировоззренческих представлений, 
взглѐдов, знаний, убеждений в отношении окружаящего мира, которые определѐят 
место и роль и мотивируят поступки по отношения к окружаящей 
действительности через призму ценностных ориентаций. Раскрыты черты, 
которыми характеризуетсѐ мировосприѐтие ребенка: интеграцией 
стереотипизированных способов восприѐтиѐ природы, человека и общества; 
сочетанием компонентов переходного (возрастного) характера; духовно-
интеллектуальным содержанием; динамикой, котораѐ не всегда совпадает с 
динамикой интеллектуального созреваниѐ; свѐзи с рефлексивными процессами; 
разным темпом; локализацией на пересечении социокультурного, нравственного, 
половозрастного компонентов развитиѐ ребенка; интеграцией природного и 
культурного, рационального и эмоционального, индивидуально-личностного и 
социально-типологического. 

Ключевые слова: мировоззрение, мировосприѐтие, дети 5-8 лет, развитие 
творческих способностей, дошкольники, восприѐтие мира. 
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SUMMARY 
Kuchai Tetiana, Kuchai Oleksandr, Chychuk Antonina, Rokosovyk Natalia, 

Goncharuk Vitaliy. Worldview and perception of children of 5-8 years old. 
The article considers the basics of harmonious worldview in children of 5-8 years old, 

which is the basis for the formation of worldviews, views, knowledge, beliefs about the world 
around us, which determine the place and role and motivate actions in relation to the 
surrounding reality through the prism of values. 

World perception is considered as a whole in relation to stable schemes, ways of 
behavior, feelings, thinking, vision of the world around, inherent in an individual child, 
ethnocultural and sociocultural groups. The children’s worldview reflects specific to a particular 
cultural or social environment “mechanisms” of socialization, expressed in the predominant for a 
particular way of perceiving the world. The features that characterize the child’s worldview are 
revealed: the integration of stereotyped ways of perceiving nature, man and society; a 
combination of components of transitional (age) nature; spiritual and intellectual content; 
dynamics that do not always coincide with the dynamics of intellectual maturation; connection 
with reflexive processes; different pace; localization at the intersection of socio-cultural, ethical, 
gender and age components of child development; integration of natural and cultural, rational 
and emotional, individual-personal and socio-typological. 

The conditions for the development of creative abilities of preschoolers are 
determined. First of all, the development of a child’s abilities is conditioned by a number of 
social factors, including the social situation of development and leading play activities. 

Key words: worldview, world perception, children of 5–8 years old, development of 
creative abilities, preschoolers, world perception. 
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СОЦІОКУЛЬТУРНИЙ АСПЕКТ ФОРМУВАННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ КУЛЬТУРИ В 

ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ 
 

У статті проаналізовано понѐттѐ економічної культури ѐк вектора 
розвитку загальної національної культури й показника соціальних замовлень сучасної 
освіти. Досліджено економічну культуру особистості ѐк невід’юмний компонент її 
загальної культури та каталізатора економічних процесів. З’ѐсовано, що економічна 
культура виражаю уѐвленнѐ й мотиви суб’юктів соціально-економічних відносин через 
консолідація соціальних груп до спільної діѐльності. Визначено, що взаюмовідносини 
між учасниками соціальних груп зміцняять організаційні та інституційні економічні 
зв’ѐзки, надаять їм особистісний сенс і творчу продуктивність, актуалізуячи все 
внутрішню життѐ лядей. 




